

ПРИКАЗ Верховного Главнокомандующего Маршалу Советского Союза ГОВОРОВУ

Воиска ЛЕНИНГРАДСКОГО фронта, в результате стремительного наступления, сегодня, 22 сентября, с боем овладели столицей Эстонской ССР городом ТАЛЛИН (РЕВЕЛЬ) — важной военно-морской базой и крупным портом на Балтийском море.

В боях за овладение городом ТАЛЛИН отличились воиска генерал-лейтенанта СТАРИКОВА, генерал-лейтенанта ФЕДУНИНСКОГО, генерал-майора ТРУБАЧЕВА, Эстонский корпус генерал-лейтенанта ПЭРНА, генерал-лейтенанта СИМОНЯКА, генерал-майора ЯСТРЕБОВА, полковника ЗИНОВЬЕВА; артиллеристы генерал-полковника артиллерии ОДИНЦОВА, генерал-майора артиллерии ПОЧИТАЛИНА, генерал-майора артиллерии КАЗАКОВА, генерал-майора артиллерии КОЗНОВА, полковника ПЕТРОВА, полковника АРУ, полковника ТОЛКУШЕВА, полковника СКОРОБОГАТОВА, полковника АЛФЕРОВА, подполковника ШУЛЯЕВА, подполковника ХРУЩА, подполковника ПОПОВА; танкисты генерал-лейтенанта танковых войск БАРАНОВА, генерал-майора танковых войск ЗАСИМКО, полковника КОВАЛЕВСКОГО, подполковника САЕНКОВА, подполковника КАРТАШЕВА, майора ЧЕРНЫХ, майора КУЗНЕЦОВА, подполковника ГРИЦЕВА, подполковника КУЗИНА, подполковника КУСЛАКУ, подполковника ЧЕСНОВА; лётчики генерал-лейтенанта авиации РЫБАЛЬЧЕНКО, генерал-лейтенанта авиации САМОХИНА, генерал-майора авиации АНДРЕЕВА, генерал-майора авиации АНТОНОВА, полковника МАТВЕЕВА, полковника ХАТМИНСКОГО, полковника ГРЕСЬКОВА, полковника КУРОЧКИНА, полковника МОНЖОСОВА, полковника ЧЕЛНОКОВА, подполковника МЕХАНИКОВА; сапёры генерал-лейтенанта инженерных войск БЫЧЕВСКОГО, полковника АКАТОВА, подполковника АФАНАСЬЕВА, майора ЧАРЦОВА, майора ФОМЕНКО, майора ВОРНОВА; связисты генерал-лейтенанта войск связи КОВАЛЕВА, полковника МУЖЕВА.

В ознаменование одержанной победы соединения и части, наиболее отличившиеся в боях за овладение городом ТАЛЛИН, представить к присвоению наименования «ТАЛЛИНСКИХ» и к награждению орденами.

Сегодня, 22 сентября, в 23 часа 30 минут столица нашей Родины МОСКВА от имени Родины салютует доблестным войскам ЛЕНИНГРАДСКОГО фронта, в том числе Эстонскому корпусу генерал-лейтенанта ПЭРНА, овладевшим столицей Советской Эстонии городом ТАЛЛИН, — двадцатью четырьмя артиллерийскими залпами из трёхсот двадцати четырёх орудий.

За отличные боевые действия ОБЪЯВЛЯЮ БЛАГОДАРНОСТЬ руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях за освобождение города ТАЛЛИН.

Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немецким захватчикам! Верховный Главнокомандующий Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.

22 сентября 1944 года.

Образцово проведём озимый сев

В Грузии уже засеяно озимыми культурами около 3.000 гектаров. Выпешний осенний сев начался в условиях новых блестящих побед Красной Армии, вышедших в колхозной деревне высокий трудовой подвиг.

Вступив в предоктябрьское социалистическое соревнование, колхозники удваивают трудовые усилия. За несколько дней в Патерском районе засеяно озимыми культурами 896 гектаров, в Горийском — 709 га, в Сачхерском — 623 и т. д.

В ближайшие дни развернутся массовый сев, в посевную страду вступят все зерновые районы республики. Чем лучше, чем организованнее будет завершена подготовка к посевным работам, тем успешнее пройдёт сев. Нужно учитывать, что в общей посевной площади Грузии удельный вес озимого клина является решающим. Кроме того, общезвестно, что озимые хлеба наиболее урожайные, наиболее устойчивые.

Успех озимого сева зависит от многих факторов. Основные из них — это своевременная, глубокая пахота, тщательная предпосевная обработка почвы, чистые сортовые семена, использование на посевных работах всех людских ресурсов и тягловой силы колхозов и МТС.

Озимым хлебом в некоторых районах частичный вред наносят полевые мыши. Между тем, одним из серьёзных элементов борьбы с полевыми мышами является, наряду со средствами потребления, высококачественная, без орехов, глубокая пахота.

Состоявшийся недавно пленум ЦК КП(б) Грузии отметил недостатки, имеющиеся в подготовке к севу озимых и, в частности, в предпосевной обработке почвы. Некоторые районы плохо ухаживали летом за парями, до сих пор не развернули по-настоящему осенней пахоты.

Сейчас нельзя терять ни одного дня. На опыта прошлых лет мы знаем, что отставание на пахоте сплошь и рядом тормозило темпы сева. Между тем, в орошаемых севом таятся большие опасности. Поздние посевы медленно развиваются, не успевают распуститься и окрещены до наступления зимы и вледствие этого легко выдуваются. Короче говоря, запаздывание с севом ведёт к снижению урожайности.

Мы не жрились с низкой урожайностью до войны, тем более это истерично теперь, когда стране дорог каждый лишней пуд хлеба. Чтобы сеять быстро, необходимо обеспечить бесперебойную работу почвы.

Однако ускорение темпов сева ни в коем случае не должно идти за счёт упрощения агротехники. Требуемая агротехника должна вышиться под озимые культуры для каждого трактора и колхозного пахари. Никакие отступления здесь нетерпимы. Директоры МТС, председатели колхозов, агрономы, должны повседневно проверять глубину вспашки.

Чтобы пахать быстрее, надо поставить в борозду все тракторы, все плуги. Могут сказать, что сев озимых совпадает по срокам с другими работами, в частности, с уборкой, подёмом зяби, где также необходима тягловая сила. Действительно, известные трудности есть. Но эти трудности при ширальной организации дела вполне преодолимы.

Присвоение звания генерал-майора А. Н. Инаури

1944 года Алексеем Николаевичем Инаури присвоено звание генерал-майора.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО Оперативная сводка за 22 сентября

Воиска ЛЕНИНГРАДСКОГО фронта в результате стремительного наступления 22 сентября с боем овладели важной военно-морской базой и крупным портом на Балтийском море — столицей Советской Эстонии городом ТАЛЛИН (РЕВЕЛЬ), а также заняли более 800 других населённых пунктов, в том числе город и железнодорожный узел ТАПА, город ПАЙДЕ, город ПЫЛЬТСАМА, крупные населённые пункты КУНДА, ХАЛЬЯЛА, КУСАЛУ, КАБЕЛА, НЕХРА, ЛЭХТСЕ, ЯРВАМАДИСЕ, ЯРВА-ЯНИ, ПЕТРИ, КОЙГИ, ЯРВЕРЕ, РЯСНА, ВИТЯЯРВЕ и железнодорожные станции НИЛТСЫ, ТАМСАЛУ, НЫМНОЛА, ЯНЕДА, АЗГВИДУ, МУСТИОЕ, НЕХРА.

Северо-западнее и западнее города ВАЛГА наши войска с боями заняли более 60 населённых пунктов, в том числе РАНДА, РИЙДАЯ, АЛА, КУРЕ, ШАЛДЕРИ, ДАНСТЫ, ТУРНА и железнодорожная станция ОМУЛИ.

Юго-восточнее города САНОН наши войска, в результате упорных боев, заняли более 30 населённых пунктов и среди них ИЖРИКА, ВОЛКОВЫЯ, БУНОВЕЦ, ТЕРНА, РАЙСКЕ, СОКОЛЕ, ТЕЛЕСНИЦА, ОШВАРОВА ПОЛЯНА, ЧАРНА, ГАЛЛОВНА, МШАНЕЦ, ПЛОСКОЕ.

В западной части Румынии наши войска, действуя совместно с румынскими войсками, овладели городом и крупным железнодорожным узлом АРАД, а также с боями заняли более 50 других населённых пунктов, среди которых крупные населённые пункты ШЕПРЕУШ, ПЗДУРЕНЬ, ШИМАНДУЛ, СФЫНТА-АНА, ГАЙ, АРАДУЛ-НОУ, ФЕЛНАТ, МАЙЛАТ, ТЕМЕСЕНЕ и железнодорожные станции НЕДАБ, ШИМАНДУЛ, СФЫНТА-АНА, КЕРЕМИДЕРИА, ГЛОГОВЦИ, АРАДУЛ-НОУ, ЗАДЕРЛАК, ФЕЛНАТ.

На других участках фронта — поиски разведчиков и в ряде пунктов шли бои местного значения.

За 21 сентября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 62 немецких танка. В воздушных боях и огнём зенитной артиллерии сбито 12 самолётов противника.

НАЛЕТЫ НАШЕЙ АВИАЦИИ НА НЕМЕЦКИЕ ТРАНСПОРТЫ В ПОРТУ ТАЛЛИН (Ревель)

Вечером 21 и в ночь на 22 сентября авиация Краснознамённого Балтийского флота и авиация дальнего действия произвели налёты на немецкие транспорты в порту Таллин (Ревель). В момент налётов в порту находилось большое число транспортов с немецкими войсками.

В результате бомбардировки прямым попаданием бомб потоплены три крупных немецких транспорта и сторожевой корабль противника. Кроме того, на одном транспорте, уходившем из порта, возник пожар, а затем произошёл взрыв огромной силы. Трём немецким транспортам, траулщику и другим судам противника причинены значительные повреждения.

Юго-западнее города Санок противник создал на высотах сильные укрепления. Немецкая пехота, укомплектованная танками и самоходными орудиями, много раз переходила в контратаки. Отразив контратаки врага и срывая его основные замыслы, советские части совершили обходной манёвр и с флангов атаковали узел сопротивления немцев. После ожесточённой схватки, противник поспешно отступил. Разгромив 228 пехотный полк 101 немецкой горнострелковой дивизии. Захвачено 12 орудий и миномётов, 44 пулемёта. 2 склада с боеприпасами и склад с инженерными инструментами и орудиями. Среди пленных — командир 228 немецкого полка и группа штабных офицеров.

В западной части Румынии наши войска, действуя совместно с румынскими войсками, овладели городом АРАД. Немецко-венгерские войска в боях за этот город понесли большие потери в живой силе и технике. АРАД — пятый по величине город Румынии — является крупным промышленным центром. В Араде имеются текстильные фабрики, вагоностроительный завод, пороховой завод и пищевые предприятия. Город расположен в 16 километрах от румынско-венгерской границы. В другом районе нашей войска, продвигаясь вперёд, заняли ряд населённых пунктов. Взято в плен свыше 600 немецких и венгерских солдат и офицеров.

Северо-западнее города Валга части Н-ского соединения с севера и юга обильно бомбили район и выбили немцев из населённого пункта АЛА. Отступая, противник оставил на поле боя свыше 300 трусов снарядов солдат и офицеров. Западные войска Валга наши войска, потянув артиллерию, нанесли мощный артиллерийский удар по укреплениям немцев. Затем врага атаковали советские пехотинцы и танкисты. Противник, введя в бой свежие войска, пытался задержаться на рубеже реки Сета. Наши войска с боями форсировали реку Сета и заняли местечко Даксти, расположенное в 25 километрах от города и железнодорожного узла Валгера.

Нападения авиации эффективно поддерживала действия наземных войск. Советские лётчики уничтожили несколько немецких танков, 14 орудий, 3 бронетранспортера, 150 автоматов и пулеметов, взорвали 4 склада с боеприпасами и склад с горючим. В воздушных боях сбито 6 немецких самолётов.

В западной части Румынии наши войска, действуя совместно с румынскими войсками, овладели городом АРАД. Немецко-венгерские войска в боях за этот город понесли большие потери в живой силе и технике. АРАД — пятый по величине город Румынии — является крупным промышленным центром. В Араде имеются текстильные фабрики, вагоностроительный завод, пороховой завод и пищевые предприятия. Город расположен в 16 километрах от румынско-венгерской границы. В другом районе нашей войска, продвигаясь вперёд, заняли ряд населённых пунктов. Взято в плен свыше 600 немецких и венгерских солдат и офицеров.

Западные войска Острелева четыре советских штурмовика под командованием лейтенанта Васина обстрелили и атаковали немецкий эшелон. С первого захода наши лётчики подожгли паровоз и несколько вагонов. При повторных атаках загорелись платформы с танками. Подоспевшая вскоре группа штурмовиков под командованием старшего лейтенанта Давиденко завершила уничтожение немецкого эшелона. Разбито и сожжено 15 платформ с танками, цистерна с горючим и несколько вагонов с военными грузами.

Авиацией Северного флота в Баренцевом море и Варангер фьорде потоплены два немецких транспорта общим водоизмещением в 11 тысяч тонн.

Арест бывших членов регентского совета — Филова, князя Кирилла и генерал-лейтенанта Михова, а также представителей германской миссии и «миссии» Муссолини в Болгарии

Командование советских войск в Болгарии взяло под стражу: 1. Филова Б.; 2. князя Кирилла; 3. генерал-лейтенанта Михова Н.; 4. бывшего премьер-министра Болгарии Божилова Д.; 5. бывшего министра Васильева; 6. германского посланника в Болгарии Беккерле А. Г.; 7. заместителя германского посланника Морана А.; 8. помощника германского военного атташе фон Гольцова В. В.; 9. атташе германской миссии Пергена Г. В.; 10. атташе германской миссии Виттор П.; 11. генерального консула «миссии» Муссолини Симен К.; 12. атташе той же «миссии» Делер К.; 13. пом. атташе той же «миссии» Грация Г.

В БОЯХ ЗА ЭСТОНСКУЮ ЗЕМЛЮ

ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ 22 сентября. (Спец. корр. ТАСС). На земле Советской Прибалтики идут ожесточённые сражения. Они несут полное освобождение братским союзным республикам. Социальная величина этой задачи проникнута все войска нашего фронта. Это определяет их поведение в бою, делает каждого мужественным и бесстрашным.

Крупный бой развернулся у одной переправы. Гвардейная часть вышла к реке. Противник укрепил левый берег и готовился сивным огнём претрывать нашу наступающую войска. Сапёры подразделения гвардии капитана Зубарева подумали заранее внести переправу. Работать приходилось в 100—150 метрах от врага. Задача осложнялась ещё и тем, что выстроившийся мост должен был остаться невидимым для противника.

Материалы заготовлялись и обрабатывались в лесу, вдали от переднего края. Когда всё было подготовлено, сапёры-артиллеристы вышли к реке. Немцы обстреливали наши позиции, были тяжёлыми снарядами. Ночью под огнём врага сапёры начали сооружать переправу. Они работали около полутора суток без сна и отдыха. Не уходя от переправы и ранеными гвардии младший сержант Петров, гвардии старший сержант Елизавов и другие.

И вот под покровом темноты по новому мосту скрутно переправили гвардейцы. Одновременно с помощью подручных средств переправа производилась ещё в четырёх местах. Преодолевав вражеское сопротивление, советские войска утлубились в оборону немцев и повели бой за каждый опорный пункт. Батальон гвардии капитана Буруев достиг шоссевой дороги и перерезал её.

Тбилиси

Начальнику эвакогоспиталя капитану медицинской службы тов. Цанаву Заместителю начальника по политической части майору тов. Петросян Секретарю партбюро тов. Данилюк Председателю месткома тов. Домбругову

Передайте работникам эвакогоспиталя № 1418 и находящимся на излечении раненым, собравшим 11.707 рублей деньгами, 21.513 рублей компенсации за неиспользованный отпуск и 24.000 рублей облигациями госзаёмов на строительство авиакадрильи «Медик Грузии», — мой боевой привет и благодарность Красной Армии. И. СТАЛИН.

Гурджаани

Начальнику эвакогоспиталя капитану медицинской службы Чалаганидзе Заместителю начальника по политчасти капитану Федорченко Секретарю парторганизации доктору Яварашвили

Передайте личному составу, раненым и больным эвакогоспиталя № 3770, собравшим 29.645 рублей деньгами, 67.195 рублей облигациями госзаёмов и 19.336 рублей компенсации за неиспользованный отпуск на строительство боевого самолёта «Кяхетия», — мой боевой привет и благодарность Красной Армии. И. СТАЛИН.

ТЕЛЕГРАММЫ ИЗ-ЗА ГРАНИЦЫ

ВОЕННЫЕ ДЕЙСТВИЯ В ЗАПАДНОЙ ЕВРОПЕ

ЛОНДОН, 22 сентября. (ТАСС). В сообщении штаба Верховного Командования экспедиционных сил союзников говорится:

Войска союзников продолжали продвигаться на север через Ноймеген, встречая усилившиеся сопротивления противника. Бронетанковые силы союзников, захватив мост в Веймеге, вместе с авиасанданскими частями вышли на северный берег реки Вазал и продолжали продвигаться на север. Город Неймеген очищен от противника.

Основная линия союзников в расноязычной провинции, расположена по обе стороны Эйндховена. Союзные войска достигли Сомерена, расположенного восточнее, и ведут бои в районе Виттегаре, находящегося западнее.

В районе устья Шельды союзные войска заняли Тернезен и продолжают очищать от противника южный берег реки восточнее канала Леопольда.

Войска, перешедшие границу Германии из Южной Голландии, продвинулись на

3 мили от Гейленкирхена. В районе Штольберга — Бюблах, восточнее Ахена, союзные войска продолжают очищать территорию от противника и ведут упорные бои в Штольберге.

21 сентября сражение бомбардировщиков атаковали железнодорожные станции в Эрланге, Герольдштейне и Проффельде (Германия).

ЛОНДОН, 22 сентября. (ТАСС). В сообщении штаба вооружённых сил союзников на средиземноморском театре военных действий говорится, что войска союзников заняли Римини. Занятие этого города имеет большое значение, поскольку он расположен у входа в долину реки По. Американская 5-я армия овладела важным узлом дорог Фирепузола, в северо-восточной части Апеннин. Соединения тяжёлых бомбардировщиков продолжали вчера, производя налёты на коммуникации противника в Венетрии и Югославии.

Авиация союзников действовала также над Грецией и Албанией.

ВЗЯТ В ПЛЕН НАЧАЛЬНИК ГЕРМАНСКОГО ГАРНИЗОНА ПОРТА БРЕСТ

ЛОНДОН, 22 сентября. (ТАСС). Как сообщает агентство Рейтер, начальник германского гарнизона Бреста генерал Бернхард Рамке вечером 21 сентября был доставлен в Англию в качестве военнопленного. Вместе с ним доставлено несколько его штабных офицеров.

ВОЕННЫЕ ДЕЙСТВИЯ В СЛОВАКИИ

ЛОНДОН, 22 сентября. (ТАСС). Агентство Рейтер передаёт сообщение чехословацких военных властей, в котором говорится, что в Словакии в районе Врутки после нескольких дней затихия противник перебрал крупными силами в наступление в направлении на Св. Мар-

тин. Происходит тяжёлая борьба, в ходе которой немцы несут тяжёлые потери. В долине реки Нитра оборона чехословацких патриотов укреплена. Они заняли несколько высот и улучшили позиции. На других участках изменений не произошло.

БОИ В ЮГОСЛАВИИ

ЖЕНЕВА, 22 сентября. (ТАСС). Как передаёт агентство Рейтер, верховный штаб народно-освободительной армии Югославии сообщает, что в Западной Сербии югославские части, продолжая энергичное наступление, освободили город Брувань. В секторе Рудник части народно-освободительной армии заняли город Гори Милановац. Убито и взято в плен много вражеских солдат, захвачены богатые трофеи. Югославские части разгромили крупную группировку противника у города Криви Вир и преследуют его в направлении Нарачина.

ВОЙНА НА ТИХОМ ОКЕАНЕ Воздушный налёт на Филиппины

ЛОНДОН, 22 сентября. (ТАСС). Как передаёт агентство Рейтер, базировавшиеся на авианосцы самолёты союзников впервые совершили налёт на Манйлу (Филиппинские острова). Потоплено 11 японских судов и уничтожено 295 японских самолётов. Кроме того, уничтожены ад-

важные сухие доки и две баржи. Несмотря на сопротивление, оказанное японскими самолётами, нанесены серьёзные повреждения сильно укреплённому району. Разрушено два аэродрома и повреждена морская база Кавите.

ЗАЯВЛЕНИЕ ФИНСКОЙ СЕКЦИИ «МЕЖДУНАРОДНОГО РАБОЧЕГО ОРДЕНА»

НЬЮ-Йорк, 22 сентября. (ТАСС). Финская секция «Международного рабочего ордена» приветствует заключение перемирия между Финляндией и Советским Союзом. В заявлении финской секции указывается, что условия мира «очень снисходительны, если принять во внимание длительную службу финнов на стороне гитлеровцев. Финны могут вновь завоевать уважение и доверие демократического мира только в том случае, если предадут в руки правосудия своих собственных финских гитлеровцев».

«ДЕЙЛИ ГЕРАЛЬД» О СОДЕЙСТВИИ ИСПАНИИ БЕГУЩИМ ИЗ ГЕРМАНИИ НЕМЦАМ

ЛОНДОН, 22 сентября. (ТАСС). Корреспондент «Дейли геральд» Суэффер обращает внимание на участившееся сообщение о том, что многие гитлеровцы, прибывающие в Испанию, получают испанские фамилии и испанские паспорта, перед тем как проехать путь в Аргентину. Большинство немцев, направляющихся в Аргентину, по словам Суэффера,

ра, пока составляют промышленники и другие лица, которые ранее перевели свои капиталы в аргентинские банки. «Несколько месяцев тому назад, — пишет Суэффер, — в дипломатических кругах распространялся слух, что Франко авыл пелую фабрику для снабжения паспортами своих нацистских друзей».

Новые гидроэлектростанции на Алтае

Первая нефтяная шахта освоила проектную мощность

Первая нефтяная шахта освоила проектную мощность

ДНЕВНИК

Суббота, 23 сентября 1944 г.

ПРЕСТУПНИКАМ НЕ УЙТИ ОТ ВОЗМЕЗДИЯ

Одним из признаков кризиса, которым охватывает Германия, является покушение на Гитлера...



Те германские офицеры и генералы, которые состояли в заговоре против Гитлера, не были, конечно, сторонниками сохранения мира в Европе...

В тот период они надеялись на скорую и лёгкую победу Германии и надеялись обогатиться за счёт других стран.

Но поведение этих генералов и офицеров изменилось после тех тяжёлых поражений, которые нанесла Красная Армия...

Генералы и офицеры, состоявшие в заговоре против Гитлера, выступили против гитлеровского руководства, когда оно ясно поняло, что Германия шагла в тупик...

Участники заговора рассчитывали устранить Гитлера, добиться «более лёгкого мира», не допустить тем самым армии Америки, СССР и Англии на территорию Германии...

Они надеялись на то, что союзные страны повторят ошибки, допущенные после первой мировой войны 1914—1918 гг.

В чём заключались эти ошибки? В прошлую войну перемирие, как известно, было подписано в тот момент, когда германские войска находились за пределами Германии...

Таким образом, разбитые на поле сражения немецкие войска были сохранены и превращались в будущем в ядро вооружённых сил, предназначенных для новой войны.

В последние дни суточные задания по выработке курительных табаков выполняются на 300 процентов. Такие темпы позволят коллективу выполнить в оставшиеся дни сентября ещё одну месячную программу.

Союзники не тронули промышленности Германии, и это позволило немцам сохранить производственную базу для подготовки новой войны.

После первой мировой войны территория Германии почти не пострадала. Слабо был поставлен контроль над тем, как выполняет Германия условия мира.

Это позволило Германии нарушать статьи мирного договора, касающиеся разоружения Германии, а также тайно производить вооружение.

Винники войны не были привлечены к ответственности. Так называемая «политика невмешательства», которая проводилась тогдашними правительствами Англии и Франции по отношению к Германии...

Винники войны должны были привлечены к строгой ответственности, сурово наказаны за свои чудовищные преступления.

Эти ошибки, допущенные при заключении Версальского мирного договора, не будут иметь места в будущем, после разгрома гитлеровской Германии и её союзников.

Народы многому научились за время нынешней войны, они не позволят повторить ошибок прошлого, не позволят немецкому разбойничьему империализму снова подготовить новую кровавую войну.

Винники войны должны были привлечены к строгой ответственности, сурово наказаны за свои чудовищные преступления.

Предоктябрьское социалистическое соревнование

Новый рост производительности труда

В. ТАУПИС. (По телефону от наш. корр.). Основное предоктябрьское соревнование коллектива Кутаисского шелкокомбината им. Баградзе...

В ткацком цехе впереди всех идёт 5-я бригада второй смены (бригады т. И. Ишвилидзе), выполняющая ежедневные задания на 130—140 процентов.

Прошло уже около двух недель со дня принятия этих обязательств. Первые данные говорят о новых успехах комбината, о новых достижениях передовиков предоктябрьского соревнования.

Основной в комбинате ткацкий цех (начальник цеха т. Мчухи) ещё более ускорил работу. Коллектив цеха выполняет сейчас ежедневные плановые задания в среднем на 107 процентов.

С большим производственным подъёмом работает также 4-я бригада, возглавляемая т. Тедоразе. Бригада значительно повысила в последние дни производительность труда, выпускает продукции первого сорта на 10 процентов больше, чем предусмотрено планом.

В число наиболее передовых ткацких комбината выдвинулась с начала предоктябрьского соревнования ткацкая станция Е. Николаишвили. Она выпускает исключительно первосортную продукцию, работает на четырёх станках, ежедневные задания выполняет на 130—140 процентов.

Для Севастополя

Т. ТВАРЧЕЛИ. (По телефону от наш. корр.). Вступил в предоктябрьское социалистическое соревнование коллектив Ткавельской ГРЭС имени А. Берия...

Коллектив станции обещал внести в производство три рационализаторских предложения, дающих экономию топлива и электроэнергии. Одно из них, предложенное начальником котельного цеха М. Ратнани, уже осуществлено.

Ткавельские энергетики борются за то, чтобы выполнять государственный план выработки электроэнергии в сентябре и октябре на 103 процента, сэкономить 7 ноября 250 тонн топлива, снизить на 1 процент против плана расход электроэнергии на собственные нужды.

Первое боевое крещение Е. З. Таташвили получил в войне с беофинцами. Мужество и мастерство характеризовали его боевую работу. Великие им заслужили отличия выполнения задания командования.

В отечественной войне Е. З. Таташвили командовал авиасоединением, которое в летнем наступлении Красной Армии одержало ряд блестящих побед. За отличные действия в боях за освобождение городов Брест-Литовска и Праги лётчик Таташвили заслужил благодарность товарища Сталина.

Лётное мастерство Е. З. Таташвили и его лётчиков не раз отмечалось также во фронтовой и центральной печати. Так, например, «Красная звезда» писала:

«Боевая практика последних дней убедительно говорит, что наш «ЯК» при умелом и грамотном тактическом маневре всегда оверзвонит верх над «Мессершмиттами».

Особенно серьёзных успехов добились на фабрике бригада жён фронтовиков, которой руководит стачковница В. Лысенко. В числе лучших и молодёжная бригада, руководимая Р. Поплаев. Первая из этих бригад выполнила задание за 15 дней сентября на 252 процента, вторая — на 230 процентов.

Генерал-майор авиации Е. З. Таташвили



На 1-м Белорусском фронте Евстафий Захарович Таташвили — один из опытных пилотов-истребителей.

Свою лётную жизнь Таташвили в личном лет налад тов. Таташвили начал мотористом. Настойчивый и терпеливый в учёбе, Е. З. Таташвили систематически совершенствовал своё мастерство лётчика. Уже в первые годы самостоятельных полётов за отличное выполнение специальных заданий он был награждён почётной грамотой ЦКБ СССР.

В последующие годы талантливый лётчик-истребитель передаёт свой опыт молодым пилотам.

Первое боевое крещение Е. З. Таташвили получил в войне с беофинцами. Мужество и мастерство характеризовали его боевую работу. Великие им заслужили отличия выполнения задания командования.

В отечественной войне Е. З. Таташвили командовал авиасоединением, которое в летнем наступлении Красной Армии одержало ряд блестящих побед. За отличные действия в боях за освобождение городов Брест-Литовска и Праги лётчик Таташвили заслужил благодарность товарища Сталина.

Лётное мастерство Е. З. Таташвили и его лётчиков не раз отмечалось также во фронтовой и центральной печати. Так, например, «Красная звезда» писала:

«Боевая практика последних дней убедительно говорит, что наш «ЯК» при умелом и грамотном тактическом маневре всегда оверзвонит верх над «Мессершмиттами».

Особенно серьёзных успехов добились на фабрике бригада жён фронтовиков, которой руководит стачковница В. Лысенко. В числе лучших и молодёжная бригада, руководимая Р. Поплаев. Первая из этих бригад выполнила задание за 15 дней сентября на 252 процента, вторая — на 230 процентов.

НА ШАХТЕ „ГЕЛАТИ“ Государственный Заём Третьей Пятилетки

ТКИБУЛИ. (По телефону от наш. корр.). Горняки шахты «Гелати» активно участвуют в предоктябрьском соревновании. В августе они добились перехода в работе шахты и сейчас закрепляют его, значительно переоборудовав ежедневные задания по добыче угля.

На днях состоялся вручение переходящего красного знамени Ткибульского района партии и управления треста коллективу шахты за успешную работу в августе.

Уборка табака в Абхазии

СУХУМИ. (Наш корр.). В табачководческих районах Абхазии развёрнулось социалистическое соревнование за досрочную уборку ХУХИ годичники Великого Октября.

Сейчас в республике насчитывается 70 колхозов, досрочно выполнивших годового плана лозы и низы табака. В Гулрышском районе из 60 табачководческих колхозов готовый план уборки табака выполнен уже 31. Колхоз им. Берия селения Вабутери убрал сверх годового плана 57.000 шпунтметров табака.

В Гагринском районе готовый план уборки табака выполнен 17 колхозов из 33, занимающихся табачководством. Больших успехов добился колхоз «Пител Джайм». Он убрал сверх годового плана свыше 100 тысяч шпунтметров табака.

В Сухумском районе насчитывается 14 колхозов, досрочно выполнивших план уборки табака. Только 3 табачководческих колхоза — «Искра революции» села Гугети, имени Орджоникидзе села Гугети Беслетка, имени Сталина села Эмери убрал сверх годового плана свыше 200 тысяч шпунтметров табака.

Памяти Александра Саджая

В расцвете творческих сил обогатилась жизнь молодого талантливого поэта Александра Саджая. Смерть его — большая потеря для грузинской советской литературы.

Своими стихами А. Саджая живописно отразил на важнейшие события нашей современности. Он воспевал советскую молодёжь, самоотверженно борющуюся за светлое будущее.

С большим увлечением А. Саджая работал также над переводами классиков английской литературы — Шекспира и Шелли, а также над сказками для детей, которые выйдут в ближайшее время отдельной книжкой.

Надолго сохранится в наших сердцах память о А. Саджая — талантливом поэте и прекрасном товарище.

Д. Бешавиш, Г. Матрониани, С. Вузи, К. Лисаишвили, Д. Гачаишвили, Г. Абашидзе, Ал. Аламан, Ал. Шенгелиа, Р. Маргалиш, Л. Авашиани, И. Аствацатуров, Гр. Чиквани, В. Чолдае, Н. Чацава, И. Нонисишвили, А. Абапани.

Сентябрьская программа выполнена досрочно

СУХУМИ. (По телефону от наш. корр.). Коллектив табачной фабрики имени Сталина одержал в предоктябрьском соревновании первую производственную победу.

В последние дни суточные задания по выработке курительных табаков выполняются на 300 процентов. Такие темпы позволят коллективу выполнить в оставшиеся дни сентября ещё одну месячную программу.

О литературной грамотности

Газета «Ленинец» (орган Гулрышского района КП(б) Грузии) выходит раз в неделю на двух полосах малого формата.

Дней 10 тому назад исчерпан все причины доминанты. Мы все-таки вечером что-нибудь читать, писать или культурно провести время, нет!

Смысл «фельетона» трудно понять из-за причудливого набора фраз. Весьма фальшивый и тон его.

«А Гришча-механик сразу двух зайцев убивает...»

Писать нужно просто, ясно и, конечно, грамотно.

ЦК ВКП(б) в своём постановлении от 20 августа 1940 года о районных газетах указал:

«Отменная низкий культурный уровень районных газет, недостаточную литературную грамотность, бедность и сухость их языка, наличие многочисленных опечаток, ЦК ВКП(б) считает одной из важнейших задач повышения культуры газет, улучшение её языка и технического оформления.»

Этот приказ относится и к газетам «Ленинец» и «Сталинский путь». В Гулрышском и Ботлдановском районах, располагающих культурными силами, редакция газет всегда могут найти подготовленных людей и привлечь их к работе по литературной правке газетного материала.

Союз работников искусств детям фронтовиков

17 сентября в летнем саду Грузинской филармонии Республиканский комитет союза работников искусств Грузии организовал для детей фронтовиков и членов союза рабс «Детский праздник, посвящённый новому учебному году.»

Дети фронтовиков были розданы тетради, ручки, перья, школьные сумки и другие предметы.

Творческие вечера провели с детьми игры и пляски, артисты грузинского и русского театров юного зрителя и Грузинской филармонии выступили в концерте.

По Советскому Союзу

НАЙДЕНЫ НОВЫЕ ИСТОРИЧЕСКИЕ ДОКУМЕНТЫ

ЛЕНИНГРАД. Буквистический магазин Ленинграда приобрёл большое число исторических документов и писем выдающихся людей нашей родины.

Большой интерес представляют документы об Отечественной войне 1812 года: среди них — Указа Александра I, письма Баграциона, Петра Волковского, князя Голицына-Кутузова — родственника великого русского полководца, князя Куркина в других государственных деятелей, полководцев и дипломатов.

Магазин приобрёл также свыше 700 экземпляров редчайших сатирических журналов 1905—1907 годов. Многие из них уникальны. Так, библиографический справочник, составленный Тимеичем, 1905 год в сатире и карикатуре, дошедший до наших дней всего в одном экземпляре, т. к. весь тираж был сожжён царской цензурой.

Документы и многие журналы передаются в Публичную библиотеку имени Салтыкова-Щедрина.

ОБЯЗАТЕЛЬНАЯ ФИЗИЧЕСКАЯ ПОДГОТОВКА СТУДЕНТОВ

В высших учебных заведениях введена обязательная физическая подготовка студентов. На неё отводится 30—50 часов.

Кроме того, 136 часов выделены для учебно-тренировочных занятий на первом и втором курсах. В педагогических и учительских институтах студенты получают вторую специальность — преподаватель физического воспитания в средних школах и в школах-семинариях.

Весенний комитет по делам физкультуры и спорта при Совнаркоме СССР предложил всем республиканским, краевым, областным и городским комитетам оказывать вузам максимальную помощь в организации спортивно-массовой и учебной работы. (ТАСС.)

КОЛХОЗНИКИ ОБЕЗВРЕДИЛИ 4.600 МИН

Отступая под ударами частей Красной Армии, немецко-фашистские оккупанты оставили на колхозных полях много мин. В Некиновском, Куйбышевском, Анастасовском и других районах Ростовской области работают бригады колхозников по извлечению и обезвреживанию мин.

57-летний колхозник из селозащиты «Путь Ленина», Некиновского района, тов. Шурко обезвредил на колхозных полях и приусадебных участках 4.600 мин. (ТАСС.)

МАЛЫЙ ОПЕРНЫЙ ТЕАТР ВЕРНУЛСЯ В ЛЕНИНГРАД

ЛЕНИНГРАД. В Ленинград из Иканды вернулись коллектив ордына Ленина Малого оперного театра. За время эвакуации этот театр дал около тысячи спектаклей, 11 фронтовых бригад работали на фронтах отечественной войны.

Репертуар театра обогатился новыми постановками. Начало спектаклей Малого оперного театра в Ленинграде — 15 октября.

В ПОДАРОК ДЕТЯМ МИНСКА

Комсомольцы и молодёжь Турменши отравили детям Минска 11 вагонов с подарками: 2 вагона чародейных дынь «Студия», книги, тетради, одежды, обувь, трикотажные изделия, термосы, посуду. (ТАСС.)

В ПОДАРОК ДЕТЯМ МИНСКА

Комсомольцы и молодёжь Турменши отравили детям Минска 11 вагонов с подарками: 2 вагона чародейных дынь «Студия», книги, тетради, одежды, обувь, трикотажные изделия, термосы, посуду. (ТАСС.)

В ПОДАРОК ДЕТЯМ МИНСКА

Комсомольцы и молодёжь Турменши отравили детям Минска 11 вагонов с подарками: 2 вагона чародейных дынь «Студия», книги, тетради, одежды, обувь, трикотажные изделия, термосы, посуду. (ТАСС.)

В театрах Тбилиси

Республика — 23 сент. «Рухляк», 24 сент. ди. «Фавор», 25 сент. «Рухляк»; театр им. Руставели — 23 и 24 сент. ди. и вец. «Олеся ушле»; театр им. Грибоедова — 23 и 24 сент. ди. и вец. «Последняя любовь»; армянский театр — 23 сент. «Армянцы», 24 сент. ди. «Армянцы», вец. «Имеч»; театр им. Ахундова — 23 сент. «Али и Нирим», 24 сент. ди. «Дольная-Али», вец. «Дельна-Маджид»; грузинский театр — 23 сент. «Армянцы», 24 сент. ди. и вец. «Валая Околовца»; русский ТЮЗ — 23 сент. «Гулдиер в стране джунглей», 24 сент. «Юночка-горбунья»; грузинский театр — 23 сент. «Свадьба в Сабуни Дареджан»; русский кукольный театр — 23 и 24 сент. «Терем-терем».

КИНО

Им. Вуставели — Серенада солнечной долины; Октябрь — Мавроград; Улария — Язы. «Сти мушкетера», лект. «Полный вылет», Комсомолец — Язы. «Злате горы», лект. «Секреты смелых»; им. Р. Лисаишвили — Песня о любви; Спиди — Аринья; им. 26 комиссаров — Бельгийский фильм.

Доклады и лекции

25 сентября, в 8 часов вечера, в государственной публичной библиотеке им. К. Маркса (ул. Лейхенки) состоится лекция проф. А. И. Атабекова на тему: «Международное положение СССР».

Вылеты москвитяков в республику в направлении библиотек. Все сборы поступят в фонд помощи семьям фронтовиков.

ГОС. ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР им. А. С. ГРИБОЕДОВА

23 и 24 сентября ПОСЛЕДНЯЯ ЖЕРТВА Начало в 7 час. 30 мин. вечера. 24 сентября ПОСЛЕДНЯЯ ЖЕРТВА Начало в 11 час. 30 мин. утра. 25 сентября В фонд помощи семьям фронтовиков ПОСЛЕДНЯЯ ЖЕРТВА Начало в 7 час. 30 мин. вечера

ГРУЗИНСКАЯ ГОС. ФИЛАРМОНИЯ

Летний театр и сад (Кавказский пр., 123) 23 и 24 сентября ГАСТРОЛИ ДЖАЗА Капеллы Военной Флотилии вод упр. в Ленинграде В. ПАРТИМАНА Начало в 9 час. вечера

СТАДИОН «ДИНАМО» им. Д. П. ВЕРИЯ

21 сентября ТВИНПОН «ДЫМ» (мистеры). СВЕРНАЯ ГОРОДА (увеселительный состав). Начало в 8 час. вечера

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ АРМИЯНСКИЙ ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР

(Площадь Шауриани № 1). 23 сентября — «Армяне», 24 сентября — «Армяне», 25 сентября — «Армяне». Начало спектаклей в 8 час. веч. Вылеты производятся.

Table with columns for lot numbers and amounts, titled 'Государственный Заём Третьей Пятилетки'.

ОТВЕТСТВЕННЫЙ РЕДАКТОР

В. ГРИГОРЯН.

ОТВЕТСТВЕННЫЙ РЕДАКТОР

В. ГРИГОРЯН.